

润物无声

习近平文化思想在浙江的溯源与实践（下）

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐稳定的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。沿着习近平总书记的足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖，游客如潮。红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；

104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化、百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是一块风水宝地，人杰地灵，历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料，登上红船，瞻仰一大会议址。”南湖革命纪念馆讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景，“当时，南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米，无法容纳不断丰富的文物史料，也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址，建设一座新的纪念馆？习近平当即表示同意，指出：“革命传统教育十分重要，要不断扩大影响。”

他感慨地说，我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词，就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后，新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节，习近平都亲自过问。

南湖之行，更让习近平思绪万千——如何把历史赋予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力？

2005年6月21日，《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》，“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出，“红船劈波行，精神聚人心”，“红船精神”正是中国革命精神之源。

“红船精神”是激励我们把发展这一时代主题和党执政兴国第一要务，大胆探索、创新创业的强大思想武器。

红船启航于浙江，更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步，形势在变化，如何弘扬“红船精神”“浙江精神”？如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵？

习近平反复思考，反复探索。

每至一处调研，习近平都要看地方志，往往翻阅至后半夜，从宏阔历史视角，探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵中的人文精神，是引领和推动浙江发展的最深层的原因”。

每至一处调研，习近平细心观察，深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力——

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四千”精神……“世界在变化，时代在进步，形势在发展。与时俱进是马克思主义的理论品质，也是浙江精神的内在要求。”

习近平亲自指导，进行专题大调研。

课题组赴全省各地，扎根困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家，调研要着重回答三个问题：老祖宗留下了什么？改革开放以来创造了什么？面向未来还缺什么？

一份又一份报告，一次又一次批示，字字斟酌，句句推敲。

2005年初，浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中，习近平亲自召开各界座谈会，讨论历时一年，热潮迭起。

真理越辩越明，思想越炼越清。

2006年2月5日，春节后上班首日，习近平在《浙江日报》头版发表署名文章《与时俱进的浙江精神》。全文开宗明义——浙江精神世代相传，历久弥新，始终激励着浙江人民励精图治，开拓创新。文章提出12字“浙江精神”——求真务实，诚信和谐，开放图强。

求真务实源自马克思主义的实事求是，诚信和谐汲取儒家思想的精华，开放图强则是改革开放的时代呼唤。

这12字精神，蕴含历史底蕴，孕育时代动力，激励着浙江人民永不自满、永不停息，干在实处，走在前列……

台州大陈岛，精神之岛——

60多年前，467名垦荒者将这个曾饱受战争创伤的荒凉小岛建成了充满生机的“东海明珠”，铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。

那个时候，渔汛时，渔船密密麻麻，岛上最多时有1万多常住居民。2000年前后，因过度捕捞和海洋污染，渔业衰落，许多渔民卖掉渔船上岸谋生。到2006年，岛上常住人口只有千余人。”时任大陈岛开发建设管理委员会主任孙尚权向我们回忆道，“大陈岛最困难的时候，习书记来了。”

2006年8月29日，烈日灼目，海风卷着巨浪，航船剧烈颠簸，习近平坚持登岛。

来到岛上，他马不停蹄。在水泥毛坯房里探讨风力发电项目，在海滨勘察旅游规划，走到渔民们中间，关切地了解渔业生产和转产转业情况，并专程看望老垦荒队员……他鼓励大家：

“今后大陈岛的开发，会有一个很灿烂的蓝图，会有一个很光明的前景，大陈岛开发建设大有可为。要大力弘扬‘艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新’的大陈岛垦荒精神，努力把大陈岛建成‘小康的大陈、现代化的大陈’。”

与时俱进，大有可为。海上养殖，大陈岛成为国内最大的大黄鱼铜网养殖区；风力发电，向来缺电的大陈岛，现在将滚滚能源输向千家万户——大陈岛闯出了一条转型发展的新路。

习近平始终牵挂着这里。2010年和2016年，他先后给老垦荒队员和新一代大陈岛人回信，关注海岛发展，鼓励精神传承。今天，大陈岛垦荒精神被编入全国小学生教材读本，激励年轻一代成为新时代各领域的“垦荒者”。

从大陈岛到浙江，再到全国，精神的力量，如开山巨斧，披荆斩棘，创造着历史；从浙江到中国，再到世界，精神的力量，更如源头活水，滋润心田，开拓着未来。

今年2月17日，民营企业座谈会召开。会上，习近平总书记讲到他在浙江工作时，提到徐冠巨和其他企业家的名字。参加座谈会的传化集团董事长徐冠巨非常感动，他向我们回忆起20多年前的那段往事：

下转第二版

2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营云南大理营开营 程红出席开营仪式并为大理营授旗

本报讯(记者 李百祥 赵磊 实习生 涂佳 李佳 罗梦婷) 7月29日，2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营云南大理营在大理大学开营。

中国侨联副主席程红出席开营仪式并为大理营授旗，中国侨联文化交流部副部长郭启华在开营仪式上讲话，云南省侨联副主席万妍娟参加

开营仪式，州政府副州长鲁旭俊、大理大学党委副书记杨洪在开营仪式上致辞，大理大学党委副书记赵喜旺主持开营仪式。

此次夏令营由中国侨联主办，云南省侨联、大理州侨联、大理市侨联及大理大学联合承办。旨在通过这次夏令营活动，让海外营员增进

对中华文化独特魅力的认知和感受，增强对中华民族的认同感和自豪感，从情感上传承中华民族血脉之“根”，弘扬中华文化之“魂”，成为中华文化的传播者和中外友好交往的促进者，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

张莉莉是来自荷兰代尔夫特中

文学校的副校长，也是这次云南大理营的带队老师。她表示，希望通过“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营活动的开展，让同学们跟来自其他国家的华裔青少年们建立更好的友谊，增强对中国传统文化的认同感，并通过在云南大理的观察和学习，了解祖(籍)国真实的样子。

杨国宗调研资源资产盘活工作时强调 摸清底数统筹规划 创新方式打破壁垒 以资源高效利用为大理高质量发展拓展空间

本报讯(记者 李迪 田野) 7月29日下午，州委书记杨国宗在大理市调研资源资产盘活工作时强调，要深入贯彻落实省委、省政府关于国有资产管理工作要求，全面摸清市域内闲置国有资产底数，创新资源置换和整合利用机制，切实提高土地资源利用效率，为全州高质量发展拓展空间。

杨国宗先后到大理州融媒体中心(榆路路办公区)、大理州道路交通安全

宣传警示教育基地、大理市公安局交警支队高速公路交警大队及新能源汽车产业园拟选址地块，实地了解闲置地块和房产的面积、位置、权属关系、闲置原因等相关信息。

杨国宗指出，当前大理市正处于城市更新和产业转型的关键时期，部分行政事业单位闲置地块和房产区位优势优越，长期闲置不仅是资源浪费，更错过了发展良机。要尽快开展全面排查，

摸清各行政事业单位、国有企业闲置地块和房产，建立动态管理台账，探索资源整合方式，让“沉睡”的国有资产发挥应有价值。

杨国宗强调，要树立全州“一盘棋”思想，打破行政壁垒，对闲置土地统一规划、分类施策。要因地制宜大胆创新，对区位优势明显的闲置资产，优先用于保障重点产业和民生项目需求；对零碎分散的小型地块，通过置

换整合提升利用价值；对权属复杂的地块，积极探索破解制度瓶颈，全力推动资源高效配置和集约利用。

要加快推进新能源汽车产业园建设，统筹做好园区周边配套和布局，形成“园区带动、片区联动”的发展格局，力争打造成为滇西地区新能源汽车产业集聚新高地。

州委常委、州政府常务副州长李苏、州市相关部门负责同志参加调研。

第三届滇商大会“企业家云岭行”大理州招商引资推介会举行 陈真永作推介 程鹏致辞

本报讯(记者 吴开睿 杨福寿) 7月28日，第三届滇商大会“企业家云岭行”大理州招商引资推介会举行，来自全国各地的滇商企业家齐聚大理，共绘文旅康养产业高质量发展美好蓝图。

州委副书记、州长陈真永作推介，州政协主席程鹏致辞，州政协副主席、州发展改革委主任管金堂主持推介会。

陈真永代表州委、州政府向各位企业家的到来表示诚挚欢迎。他说，大理是习近平总书记关心和牵挂的地

方，是世人心中的“诗和远方”，“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”是大理最真实、最生动、最贴切的写照。大理作为全国唯一的白族自治州，素有“文献名邦”的美誉，自古就是“茶马古道”的重要节点和南方“丝绸之路”的必经之地，是中国西南连接东南亚的重要交通枢纽，交通畅达四方，快速连接世界。大理拥有41个A级景区、7个旅游度假区，每年吸引超过1亿人次到大理旅游。大理的旅游业态经历了一次华丽转身，从走马观花的旅游转

变为深度沉浸的旅居，让每一位到访的客人沉醉其中、不舍离去，我们推出了25个涵盖乡村、养老、城镇、文艺、体育等类型的旅居示范点，打响“旅居大理·品味乡愁”金字招牌。来大理，可以静赏醉美生态画卷，邂逅人间仙境，感受千年文化沉淀，品味时光韵味；体验悠然生活节奏，畅享从容岁月；置身浓郁艺术氛围，激发创作灵感；尽享舌尖上的大理，品味特色美食。大理是“有风的地方”，有风景，有风物，有风情，最重要的是有投资兴业

的风口。来到大理，不仅仅是旅游观光，更是全新的生活方式，此时正是旅居大理的绝佳时机，而投资大理也正逢大有可为的发展机遇，我们将以最大诚意、最高礼遇、最优政策，让各位企业家在大理放心投资、安心发展、舒心生活。

会后，与会企业家还到大理市海东镇、双廊镇、喜洲镇、洱源县城和右所镇考察文旅康养项目。

省政协副主席杨俊松，大理州周武军、姜辉、杨越义出席推介会。

滇商企业家到大理开展投资考察

□ 记者 吴开睿 杨福寿

7月28日至29日，参加第三届滇商大会“企业家云岭行”的部分企业家到大理开展投资考察，共绘大理文旅康养产业蓬勃发展新画卷。

两天的行程中，来自全国各地的滇商企业家先后到大理海东镇考察海东环岛文体旅项目、大理海东九溪国际项目、海东城市博览中心项目、海东托老服务中心项目，到双廊镇考察双廊艺术小镇旅游产业发展情况和双廊国际半山酒店项目，到喜洲镇考察大理云栖桃源旅居康养综合体项目，到洱源县右所镇考察西湖南文旅综合体

项目，到洱源县考察老街“温暖小城”文化旅居建设项目。

实地考察中，企业家们也亲身感受到大理的独特魅力，表示大理不仅有风花雪月的净美、历史文化的积淀、诗与远方的浪漫，也有兴企创业的商机，是投资发展的一方沃土。

荷兰蓝天国际商务文旅地产有限公司董事长CEO董丽莉是大理人，旅居大理22年，经营文化旅游、国际文化传播和房地产等产业。她告诉记者，借参加滇商大会的机遇再次回到大理，心里非常高兴，这次回来主要想考察文旅康养和地产项目，希望能够带一些资源到大理，助力家乡发展。

“大理这座城市对我来说就像一个老朋友，每年都会带着小孩来大理度假。”广东特钻会俱乐部管理有限公司董事长董晓林表示，这次来的企业家涉及人工智能、大数据、生物医药、文旅、中医药等各个产业，很多企业家对投资云南、投资大理都有很大的兴趣，自己最近也有投资大理的想法和需求。

澳大利亚云南总商会会长余晓君告诉记者，大理有很多文旅项目和产品，这次到云南、到大理来考察，也是想把云南、大理的特色产品引入澳洲，帮助云南的企业和产品拓展澳洲市场，下一步也会考虑带澳洲的企业家团队到云南、到大理实地考察，做一些投资

计划。

“按照省委、省政府坚持一体推进‘三大经济’的安排部署，大理州将继续以政策为引导，坚持生态优先、产业融合，依托‘滇商大会’等交流平台，进一步完善产业布局，优化营商环境，通过招商引资培育丰富业态，推进全域旅游康养格局建设，提升我州文旅康养服务品质，努力把大理建设成宜居、宜业、宜养、宜游的文旅康养和投资兴业目的地。”州投资促进局局长董建勋表示，下一步工作中，我州将坚持为企业家做好服务保障，落实好国家和省稳经济、促消费、支持民营经济发展的一揽子政策，打造最优的营商环境。



务工群众在祥云县刘厂镇佳瑞茧丝绸有限公司生产车间操作缫丝设备，有序处理蚕茧、抽取蚕丝。(摄于7月28日)

近年来，刘厂镇大力发展蚕桑产业，完善“栽桑—养蚕—缫丝”全产业链，通过搭建平台、提供技能培训与服务，精准对接企业用工需求，拓宽村民就业渠道，助力村民实现“家门口”就业增收。

[通讯员 冯雪娥 罗国庆 摄影报道]